
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเลือกซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน โดยแบงการนําเสนอขอมูลออกเปน 7 สวน โดยมีรายละเอียด
ดังตอไปนี้ 

สวนท่ี  1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก อายุ การศึกษาสูงสุด อาชีพหลัก
สถานภาพ จํานวนบุตร รายไดเฉล่ียตอเดือน ท่ีพักอาศัย จํานวนสมาชิกในครอบครัว (ตารางท่ี 1–8) 
 สวนท่ี  2  ขอมูลพฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเลือก
ซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน (ตารางท่ี 9 – 27) 
 สวนท่ี  3  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับ ประทานของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหม ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ  ดาน
ราคา   ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด (ตารางท่ี 28 –31) 
 สวนท่ี  4  พฤติกรรมผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหมตอการเลือกซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานและปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน จําแนกตามอายุ  (ตารางท่ี 32 – 44) 
 สวนท่ี  5  พฤติกรรมผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหมตอการเลือกซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานและปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน  จําแนกตามระดับการศึกษา (ตารางท่ี 45 – 57) 
 สวนท่ี  6  พฤติกรรมผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหมตอการเลือกซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานและปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 58-70) 

สวนท่ี  7  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 71) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
18 – 23 ป 44 11.00 
24 – 29  ป 161 40.25 
30 – 35  ป 113 28.25 
36 – 41  ป 39 9.75 
42 – 47  ป 31 7.75 
48 – 53  ป 10 2.50 
54 – 59 ป 1 0.25 
60 – 65  ป 1 0.25 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีอายุอยูในชวง 24-29 ป 
คิดเปนรอยละ  40.25  รองลงมาคือ อายุ  30-35 ป คิดเปนรอยละ 28.25   และ อายุ 18-23 ป  คิดเปน
รอยละ 11.00  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ไมเกินมัธยมศึกษา/ปวช. 13 3.25 
อนุปริญญา/ปวส. 71 17.75 
ปริญญาตรี 273 68.25 
สูงกวาปริญญาตรี 43 10.75 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุด คือ ระดับ
ปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 68.25  รองลงมาคือ ระดับอนุปริญญา/ปวส. รอยละ 17.75  และระดับสูง
กวาปริญญาตรี รอยละ  11.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพหลัก จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานของรัฐ 60 15.00 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 5.75 
พนักงานประจําบริษัทหรือรานคา 246 61.50 
เจาของกิจการ หรือธุรกิจสวนตัว 58 14.50 
พนักงานรายวัน 13 3.25 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานประจําบริษัท
หรือรานคา คิดเปนรอยละ 61.50  รองลงมาคือ ขาราชการ คิดเปนรอยละ 15.00  และเจาของกิจการ
หรือธุรกิจสวนตัว  คิดเปนรอยละ 14.50  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 256 64.00 
สมรส 135 33.75 
หมาย 5 1.25 
หยาราง 4 1.00 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 
64.00 รองลงมามีสถานภาพสมรส  รอยละ 33.75  และมีสถานภาพหมาย รอยละ 1.25  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนบุตร 
 

จํานวนบุตร จํานวน รอยละ 
ไมมี 289 72.25 
1  คน 65 16.25 
2  คน 45 11.25 
3  คน 1 0.25 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยังไมมีบุตร คิดเปนรอยละ 72.25   
รองลงมาคือ มีบุตรจํานวน 1 คน รอยละ 16.25  และมีบุตรจํานวน 2 คน รอยละ 11.25  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  5,000  บาท 2 0.50 
5,001 - 10,000  บาท 91 22.80 
10,001 – 15,000  บาท 132 33.00 
15,001 - 20,000  บาท 53 13.30 
20,001 -25,000  บาท 35 8.80 
25,001 - 30,000  บาท 25 6.30 
มากกวา  30,000  บาท 62 15.50 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
10,001 - 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 33.00   รองลงมาคือ รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 - 10,000  บาท  
รอยละ 22.80  และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000  บาท รอยละ 15.50    ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามท่ีพักอาศัย 
 

ท่ีพักอาศัย จํานวน รอยละ 
บานของตนเอง 289 72.25 
บานเชา 8 2.00 
หอพัก 97 24.25 
อ่ืน ๆ  6 1.50 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  บานพักราชการ (4 ราย) บานญาติ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพักอาศัยท่ีบานของตนเอง คิดเปน

รอยละ 72.25  รองลงมาคือ หอพัก คิดเปนรอยละ 24.25 และบานเชา คิดเปนรอยละ 2.00  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกใน     
ครอบครัว 
 

จํานวนสมาชกิในครอบครัว จํานวน รอยละ 
1 – 2  คน 70 17.50 
3 – 4  คน 254 63.50 
5 – 6  คน 76 19.00 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 3–4  
คน  คิดเปนรอยละ 63.50 รองลงมาคือ  จํานวน 5-6 คน คิดเปนรอยละ 19.00  และจํานวน 1-2  คน  
คิดเปนรอยละ 17.50  ตามลําดับ   
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สวนท่ี  2  พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทาน   
 

ตารางท่ี  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของอาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานท่ีซ้ือบอยท่ีสุด  
 

ประเภทอาหารแชแขง็พรอมรับประทานที่ซ้ือบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
อาหารมื้อหลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวานไก  เกี๊ยวกุง ขาวตม 246 61.50 
ขนมหวาน  เชน บัวลอย  เตาทึง สาคูถ่ัวดํา 44 11.00 
อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา 46 11.50 
เบเกอร่ี 62 15.50 
อ่ืน ๆ  2 0.50 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  อาหารทานเลน เชน ปกไก BBQ ( 1 ราย) ไกหอสาหราย (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารประเภทอาหารม้ือ
หลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวานไก เกี๊ยวกุง ขาวตม บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 61.50 รองลงมาคือ   
ประเภทเบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 15.50  และประเภทอาหารวาง เชน ต่ิมซํา คิดเปนรอยละ 11.50  
ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของอาหารแช
แข็งพรอมรับประทานท่ีชอบทานมากท่ีสุด 
 

ประเภทอาหารแชแขง็ท่ีชอบทานมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
อาหารมื้อหลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวานไก เกี๊ยวกุง ขาวตม 203 50.75 
ขนมหวาน  เชน บัวลอย, เตาทึง, สาคูถ่ัวดํา 59 14.75 
อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา 72 18.00 
เบเกอร่ี 63 15.75 
อ่ืน ๆ  3 0.75 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก อาหารทานเลน เชน ปกไก BBQ ( 2  ราย) ไกหอสาหราย (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบทานอาหารแชแข็งประเภท
อาหารมื้อหลัก เชน ขาวแกงเขียวหวานไก เกี๊ยวกุง ขาวตม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.30 รองลงมา
คือ  อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา  รอยละ 17.50  และเบเกอร่ี  รอยละ 16.30 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน  
 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
รสชาติอรอย 117 29.30 
เห็นโฆษณาจากส่ือตางๆ 74 18.50 
เพื่อน สมาชิกครอบครัวแนะนํา 78 19.50 
อยากทดลองรับประทาน 129 32.30 
สะดวกในการรับประทาน 304 76.00 
อยูระหวางเดินทาง 50 12.50 
มีการจัดแสดงสินคาใหทดลองชิม 12 3.00 
อ่ืนๆ  10 2.50 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ ไดแก  ไมมีเวลาทําอาหาร (7 ราย)  เวลากลางคืนหิว (2 ราย) เก็บไวไดนาน (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง

พรอมรับประทานเพราะสะดวกในการรับประทาน คิดเปนรอยละ 76.00 รองลงมาคือ อยากทดลอง
รับประทาน คิดเปนรอยละ 32.30  รสชาติอรอย  คิดเปนรอยละ 29.30 และเพื่อน สมาชิกครอบครัว
แนะนํา  คิดเปนรอยละ 19.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีสวนรวมตัดสินใจซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 
 

ผูมีสวนตดัสินใจในการเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
สมาชิกในครอบครัว 92 23.00 
เพื่อน  31 7.75 
พนักงานขาย 4 1.00 
ตัดสินใจดวยตนเอง 273 68.25 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 68.25 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวมีสวนในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือ  คิดเปนรอยละ  23.00  และเพื่อน คิดเปนรอยละ 7.75  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน 
 
ความถ่ีในการซื้ออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 
สัปดาหละ 1 – 2 คร้ัง 45 11.25 
สัปดาหละ 3 – 4  คร้ัง 8 2.00 
เดือนละ 1 – 2  คร้ัง 106 26.50 
2 – 3 เดือน ตอคร้ัง 97 24.25 
มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง 144 36.00 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 36.00  รองลงมาคือ เดือนละ 1 – 2  คร้ัง คิดเปน
รอยละ 26.50  และ 2 – 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 24.25  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีซ้ืออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 
 

ชวงเวลาท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
6.00 – 10.00  น. 29 7.25 
10.01 – 14.00  น. 39 9.75 
14.01 – 18.00  น. 41 10.25 
18.01 – 22.00  น. 118 29.50 
ไมแนนอน 173 43.25 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี  14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานในชวงเวลาท่ีไมแนนอน  คิดเปนรอยละ 43.25  รองลงมาคือ ชวงเวลา 18.01 – 22.00 น.  
คิดเปนรอยละ 29.50  และชวงเวลา 14.01 – 18.00  น.  คิดเปนรอยละ 10.25  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ืออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 

 
สถานท่ีท่ีซ้ืออาหารแชแขง็พรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 

หางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส  คารฟูร บ๊ิกซี 317 79.30 
ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส  ริมปง 184 46.00 
รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน 296 74.00 
รานขายสินคาเฉพาะอยาง ไดแก ซีพี เฟรชมารท 48 12.00 
รานคาในปมน้ํามัน ไดแก Tiger mart 33 8.30 
รานอาหาร เชน S&P 45 11.30 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก  เทสโกโลตัส คารฟูร  บ๊ิกซี คิดเปนรอยละ 79.30 
รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  คิดเปนรอยละ 74.00  และซูเปอรมารเก็ต  
ไดแก ทอปส   ริมปง   คิดเปนรอยละ 46.00  ตามลําดับ 
                               
ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกสถานท่ีซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  
 

เหตุผลท่ีเลือกสถานท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
เดินทางไปสะดวก 327 81.80 
ใกลท่ีทํางาน 83 20.80 
มีท่ีจอดรถสะดวก 114 28.50 
มีความหลากหลายของอาหาร 114 28.50 
อ่ืน ๆ  23 5.80 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ ไดแก ใกลที่พัก (16) ไปทําธุระ (4) แวะซื้อระหวางทาง (1 ราย) จัดแสดงสินคา (1 ราย) 
                    เปด 24 ช่ัวโมง (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือกสถานท่ีซ้ืออาหาร

แชแข็งพรอมรับประทาน คือ  เดินทางไปสะดวก  คิดเปนรอยละ 81.80 รองลงมาคือ  มีท่ีจอดรถ
สะดวก  และมีความหลากหลายของอาหาร  คิดเปนรอยละ 28.50 เทากัน  และสถานท่ีใกลท่ีทํางาน 
คิดเปนรอยละ 20.80  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสท่ีซ้ืออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 
 

โอกาสในการซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 

โอกาสปกติ   
          เดินทางหรือทองเท่ียว 210 52.50 
          ทานเปนประจํา 197 49.30 
โอกาสพิเศษ   
          มีงานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/ครอบครัว 86 21.50 
          เทศกาล เชน ตรุษจีน 25 6.30 
          อ่ืน ๆ  7 1.80 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ ไดแก   ทํางานลวงเวลา (6 ราย)  สินคาออกใหม (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ืออาหารแชแข็ง

พรอมรับประทานคือ เดินทางหรือทองเท่ียว  คิดเปนรอยละ 52.50  รองลงมาคือ ทานเปนประจํา  
คิดเปนรอยละ 49.30  ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ีผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแช
แข็งพรอมรับประทานคือ มีงานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/ครอบครัว  รอยละ 21.50 รองลงมาคือ เทศกาล 
เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 6.30  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 18   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการซ้ือและการ
บริโภคอาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 
 

ลักษณะการซ้ือและการบริโภค จํานวน รอยละ 
ซ้ือเก็บสํารองไวบริโภคเม่ือไมมีอาหารอื่น 262 65.50 
ซ้ือไวรับประทานเปนประจํา 72 18.00 
อ่ืนๆ (ซ้ือเม่ือตองการรับประทาน) 66 16.50 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการซ้ือและการบริโภค
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานโดยการซ้ือเก็บสํารองไวบริโภคเม่ือไมมีอาหารอ่ืน คิดเปนรอยละ 
65.50  รองลงมาคือ ซ้ือไวรับประทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 18.00  และอ่ืนๆ ไดแก ซ้ือเม่ือ
ตองการรับประทาน  คิดเปนรอยละ 16.50  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลในการ
ตัดสินใจซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 
 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
สอบถามคนในครอบครัว 108 27.00 
พนักงานขาย 66 16.50 
การทดลองบริโภคจริง 287 71.80 
สอบถามบุคคลท่ีรูจัก 72 18.00 
นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตาง ๆ 76 19.00 
โทรทัศน/วิทยุ 106 26.50 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหาขอมูลในการตัดสินใจซ้ือ

อาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิดเปนรอยละ 71.80 รองลงมาคือ 
สอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 27.00 และจากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 26.50  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเกณฑการประเมินเพื่อ
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 
 
เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 
คุณภาพของสินคา 341 85.25 
ราคาถูก 114 28.50 
ความสดใหมของอาหาร 176 44.00 
การไดรับการรับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได 179 44.75 
แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได 132 33.00 
การจัดโปรโมช่ัน  ลด แลก แจก แถม 99 24.75 
อ่ืนๆ  12 3.00 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                     อื่นๆ ไดแก  ตรายี่หอ (7 ราย)  ประเภทของอาหาร (3 ราย) รสชาติของอาหาร (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม

รับประทานโดยพิจารณาเกณฑจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 85.25 รองลงมาคือ การไดรับ
การรับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได  คิดเปนรอยละ 44.75  และความสดใหมของอาหาร คิดเปน 
รอยละ 44.00  ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณอาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานท่ีซ้ือแตละคร้ังโดยเฉล่ีย  
 

ปริมาณท่ีซ้ือแตละคร้ังโดยเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
1  กลอง 115 28.75 
2 – 3  กลอง 263 65.75 
4 – 5  กลอง 20 5.00 
5  กลองข้ึนไป 2 0.50 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 21 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานคร้ังละ 2 – 3  กลอง  คิดเปนรอยละ 65.75  รองลงมาคือ 1 กลอง คิดเปนรอยละ 28.75  
และ คร้ังละ  4 – 5 กลอง คิดเปนรอยละ 5.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานแตละคร้ัง 
 

คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  50  บาท 34 8.50 
51 – 100  บาท 155 38.75 
101 – 150  บาท 117 29.25 
151 – 200  บาท 54 13.50 
มากกวา  200  บาท 40 10.00 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีคาใชจายเฉล่ียในซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานคร้ังละ 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 38.75 รองลงมาคือ คร้ังละ 
101 – 150  บาท คิดเปนรอยละ 29.25  และคร้ังละ 151 – 200  บาท  รอยละ 13.50  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการเลือกซ้ือตรา
ยี่หอของอาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  
 

ลักษณะในการเลือกซ้ือตรายี่หอ จํานวน รอยละ 
เลือกซ้ือจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก  อีซ่ีมีล  สมารทมีล 177 44.25 
เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP เปนตน 156 39.00 
ไมสนใจตรายี่หอ 67 16.75 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานโดยเลือกซ้ือจากตรายี่หอ เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล สมารทมีล คิดเปนรอยละ 44.25 
รองลงมาคือ  เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP เปนตน คิดเปนรอยละ 39.00  และไม
สนใจตรายี่หอ  คิดเปนรอยละ 16.75  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตรายี่หอของอาหารแช
แข็งพรอมรับประทานท่ีรูจักและซ้ือ 
  

ตราย่ีหอ 

การรูจัก การซื้อ 

รูจัก ไมรูจัก เคยซื้อ ไมเคยซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.พรานทะล  ของพราน
ทะเล 

386 96.50 14 3.50 322 80.50 78 19.50 

2. อีซี่โกของเซเวน-อีเลฟ
เวน 

355 88.80 45 11.30 312 78.00 88 22.00 

3.  อีซี่มีล ของ สุรพลฟูดส 194 48.50 206 51.50 97 24.30 303 75.80 
4.  ไออิ่ม (I-Im) 73 18.30 327 81.80 35 8.80 365 91.30 
5.  เดลีไทย (Delithai) 69 17.30 331 82.80 28 7.00 372 93.00 
6.  ควิกมีล  ของ S&P 233 58.30 167 41.80 171 42.80 229 57.30 
7.  สมารทมีล  ของ CP 176 44.00 224 56.00 106 26.50 294 73.50 
8.  ซีพี (CP) 270 67.50 130 32.50 198 49.50 202 50.50 
9.  เทสโก ของ เทสโก
โลตัส 

309 77.30 91 22.80 179 44.80 221 55.30 

10. คารฟูร  ของ คารฟูร 261 65.30 139 34.80 146 36.50 254 63.50 
11. พีเอฟพี (PFP) 193 48.30 207 51.80 114 28.50 286 71.50 
12. สุรพลฟูดส 242 60.50 158 39.50 148 37.00 252 63.00 
13. อื่นๆ 3 0.80 397 99.30 3 0.80 397 99.30 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  Saralee (2 ราย)  ลิตเต้ิลเชฟ (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรูจักอาหารแชแข็งพรอมรับประทานของ
ตรายี่หอพรานทะลมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 96.50 รองลงมาคือ ตรายี่หออีซ่ีโก  คิดเปนรอยละ 
88.50  และตรายี่หอเทสโก คิดเปนรอยละ 77.30  โดยยี่หอท่ีรูจักนอยท่ีสุดคือ เดล่ีไทย (Delithai)  
คิดเปนรอยละ 17.30  และไออิ่ม (I-Im)  คิดเปนรอยละ 18.30  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเคยซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานของตรา
ยี่หอพรานทะล  คิดเปนรอยละ 80.50  รองลงมาคือ  ตรายี่หออีซ่ีโก  คิดเปนรอยละ 77.80  และตรา
ยี่หอซีพี  คิดเปนรอยละ 49.50  โดยตรายี่หอท่ีเคยซ้ือนอยท่ีสุดคือ เดล่ีไทย (Delithai) คิดเปนรอยละ 
7.00  และตรายี่หอไออ่ิม (I-Im)  คิดเปนรอยละ 8.80  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตรายี่หอของอาหารแช
แข็งพรอมรับประทานท่ีเลือกซ้ือบอยท่ีสุด 
 

ตรายี่หอท่ีเลือกซ้ือบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
1.  พรานทะล ของ พรานทะเล 76 19.00 
2.  อีซ่ีโก  ของ เซเวน-อีเลฟเวน 125 31.30 
3.  อีซ่ีมีล ของ สุรพลฟูดส 1 0.30 
4.  ไออ่ิม (I-Im) 0 0.00 
5.  เดลีไทย (Delithai) 0 0.00 
6.  ควิกมีล  ของ S&P 87 21.80 
7.  สมารทมีล  ของ CP 7 1.80 
8.  ซีพี (CP) 48 12.00 
9.  เทสโก ของ เทสโกโลตัส 16 4.00 
10. คารฟูร  ของ คารฟูร 3 0.80 
11. พีเอฟพี (PEP) 3 0.80 
12. สุรพลฟูดส 33 8.30 
13. อ่ืนๆ  1 0.30 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก Saralee(1 ราย) 
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จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานตรายี่หออีซ่ีโก คิดเปนรอยละ 31.30  รองลงมาคือ ตรายี่หอควิกมีล คิดเปนรอยละ 
21.80  และตรายี่หอพรานทะเล   คิดเปนรอยละ 19.00   ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียถวงน้ําหนักของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
สาเหตุในการเลือกตรายี่หออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  3 อันดับแรก 
 

สาเหตุในการเลือก 
ตราย่ีหอ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย
ถวง

นํ้าหนัก 

ลําดับ
ท่ี 

อันดับ 1 
( 3 คะแนน) 

อันดับ 2 
( 2 คะแนน) 

อันดับ 3 
( 1 คะแนน) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รสชาติ 112 28.00 126 31.50 86 21.50 112.33 2 
สะอาดถูกหลักอนามัย 160 40.00 105 26.30 69 17.30 126.50 1 
มีคุณคาทางโภชนาการ 13 3.30 59 14.80 66 16.50 37.17 5 
ราคาไมแพง 18 4.50 64 16.00 67 16.80 41.50 4 
หาซื้องาย 96 24.00 45 11.30 109 27.30 80.17 3 
อื่นๆ  1 0.3 1 0.30 3 0.80 1.33 6 

หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก มีความหลากหลาย ( 5 ราย) 
 

จากตารางท่ี 26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกตรายี่หออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน อันดับแรก เพราะความสะอาดถูกหลักอนามัย  คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 126.50 
อันดับท่ี 2  เพราะรสชาติ  คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 112.33 และอันดับท่ี 3  เพราะหาซ้ืองาย คาเฉล่ียถวง
น้ําหนัก 80.17  
 
 
 
 
 
 
 



29 

 

ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูสึกหลังการซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 
 
ความรูสึกภายหลังจากการซ้ืออาหารแชแขง็พรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 

พอใจมาก  24 6.00 
พอใจ  300 75.00 
เฉย ๆ  76 19.00 
ไมพอใจ  0 0.00 
ไมพอใจมาก 0 0.00 

รวม 400 100.0 
                    

จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูสึกหลังการซ้ืออาหารแช
แข็งพรอมรับประทานมีความรูสึกพอใจ  คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือ มีความรูสึกเฉย ๆ      
คิดเปนรอยละ 19.00  และมีความรูสึกพอใจมาก  คิดเปนรอยละ 6.00    
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานของ
ผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหม  
 

ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความสะอาด 279 
(69.80) 

116 
(29.00) 

5 
(1.30) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.68 
(มากที่สุด) 

1 

2. รสชาติอาหาร  
   (ความอรอย) 

212 
(53.00) 

174 
(43.50) 

14 
(3.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3 

3. มีเลขทะเบียนอาหาร 
    และยา (อ.ย.) 

234 
(58.50) 

142 
(35.50) 

24 
(6.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.53 
(มากที่สุด) 

2 

4. ความหลากหลายของ   
    อาหาร 

137 
(34.30) 

186 
(46.50) 

72 
(18.00) 

5 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4.14 
(มาก) 

7 

5. มีคุณคาทางโภชนาการ 172 
(43.00) 

162 
(40.50) 

61 
(15.30) 

4 
(1.00) 

1 
(0.30) 

4.25 
(มาก) 

6 

6. ใชวัตถุดิบที่มีคุณภาพ 210 
(52.50) 

165 
(41.30) 

24 
(6.00) 

1 
(0.30) 

0 
(0.00) 

4.46 
(มาก) 

4 

7. ตรายี่หอนาเช่ือถือ 
 

194 
(48.50) 

157 
(39.30) 

45 
(11.30) 

4 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.35 
(มาก) 

5 

8. บรรจุภัณฑสวยงาม 99 
(24.80) 

166 
(41.50) 

122 
(30.50) 

13 
(3.30) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก) 

10 

9. บรรจุภัณฑสะดวกตอ
การใชงาน 

127 
(31.80) 

160 
(40.00) 

105 
(26.30) 

6 
(1.50) 

2 
(0.50) 

4.01 
(มาก) 

8 

10. ขนาดบรรจุเหมาะสม
ตอความตองการใชตอครั้ง 

110 
(27.50) 

163 
(40.80) 

113 
(28.30) 

12 
(3.00) 

2 
(0.50) 

3.92 
(มาก) 

9 
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จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑเกือบทุกปจจัยในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเร่ือง ความสะอาด มีเลขทะเบียนอาหาร
และยา (อ.ย.) และรสชาติอาหาร (ความอรอย) ท่ีใหคาเฉล่ียระดับความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
 
ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ราคาที่เหมาะสม   
    กับคุณภาพ 

194 
(48.50) 

140 
(35.00) 

62 
(15.50) 

4 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.31 
(มาก) 

1 

2. ราคาเหมาะสม 
    กับปริมาณ 

164 
(41.00) 

136 
(34.00) 

87 
(21.80) 

12 
(3.00) 

1 
(0.30) 

4.13 
(มาก) 

3 

3. มีหลายระดับ   
    ราคาใหเลือก 

135 
(33.80) 

140 
(35.00) 

101 
(25.30) 

21 
(5.30) 

3 
(0.80) 

3.96 
(มาก) 

4 

4. มีปายแสดงราคา 
    ที่ชัดเจน 

158 
(39.50) 

165 
(41.30) 

70 
(17.50) 

7 
(1.80) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

2 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยยอย

ดานราคาทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ  
รองลงมาคือ   มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  และมีหลายระดับราคาใหเลือก    
 
 
 
 
 
 
 



32 

 

ตารางท่ี 30  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.ความสะอาดของ 
  สถานที่จําหนาย 

161 
(40.30) 

188 
(47.00) 

50 
(12.50) 

1 
(0.30) 

0 
(0.00) 

4.27 
(มาก) 

2 

2.สถานที่จําหนาย               
   มีที่จอดรถสะดวกสบาย 

122 
(30.50) 

209 
(52.30) 

61 
(15.30) 

8 
(2.00) 

0 
(0.00) 

4.11 
(มาก) 

3 

3. สถานที่จําหนาย 
   ใกลบาน/ที่ทํางาน 

127 
(31.80) 

187 
(46.80) 

74 
(18.50) 

12 
(3.00) 

0 
(0.00) 

4.07 
(มาก) 

4 

4. หาซื้อไดสะดวก 
  

177 
(44.30) 

174 
(43.50) 

45 
(11.30) 

4 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.31 
(มาก) 

1 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยยอย

ดานการจัดจําหนายทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก หาซ้ือไดสะดวก รองลงมา
คือ ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย สถานท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถ สะดวกสบาย และสถานท่ีจําหนาย
ใกลบาน/ท่ีทํางาน          
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.  มีการแนะนําสินคา 
     ผานโฆษณา 
     ทางสื่อตาง ๆ 

67 
(16.80) 

194 
(48.50) 

121 
(30.30) 

15 
(3.80) 

3 
(0.80) 

3.77 
(มาก) 

1 

2.  มีพนักงานขาย 
     แนะนําสินคา  
     ณ จุดขาย 

46 
(11.50) 

152 
(38.00) 

155 
(38.80) 

42 
(10.50) 

5 
(1.30) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

4 

3.  มีการแจกเอกสาร 
     แนะนําสินคา 

35 
(8.80) 

125 
(31.30) 

179 
(44.80) 

54 
(13.50) 

7 
(1.80) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

6 

4.  มีการแจกสินคา 
    ใหทดลองชิมฟรี 

61 
(15.30) 

168 
(42.00) 

120 
(30.00) 

36 
(9.00) 

15 
(3.80) 

3.56 
(มาก) 

3 

5.  มีการลดราคาสินคา 
  

60 
(15.00) 

157 
(39.30) 

140 
(35.00) 

36 
(9.00) 

7 
(1.80) 

3.57 
(มาก) 

2 

6.  มีการแจกของแถม 
        

56 
(14.00) 

100 
(25.00) 

158 
(39.50) 

75 
(18.80) 

11 
(2.80) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

7 

7.มีกิจกรรมชวยเหลือ 
   สังคม เชน นํารายได   
   สวนหน่ึงชวยเหลือ   
   สังคม 

60 
(15.00) 

127 
(31.80) 

154 
(38.50) 

48 
(12.00) 

11 
(2.80) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

5 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียระดับความสําคัญระดับมากตอ

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมีการแนะนําสินคาผาน
โฆษณาทางส่ือตาง ๆ  รองลงมาคือ มีการลดราคาสินคา  มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี   

ผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียระดับความสําคัญระดับปานกลางตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาด เรียงตามระดับคาเฉลี่ย ไดแก เร่ืองมีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย  
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รองลงมาคือ  มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม   มีการแจกเอกสาร
แนะนําสินคา  และมีการแจกของแถม     

 

สวนท่ี 4  พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานและปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทาน  จําแนกตามอายุ   
 

ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทอาหารแชแข็งพรอมรับประทานท่ีผูตอบแบบสอบ 
ถามซ้ือบอยท่ีสุด   จําแนกตามอายุ 
 

ประเภทอาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทานที่ซื้อบอยท่ีสุด 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n= 400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อาหารมื้อหลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวาน
ไก  เก๊ียวกุง  ขาวตม 

140 
(68.30) 

90 
(59.20) 

16 
(37.20) 

246 
(61.50) 

ขนมหวาน  เชน บัวลอย  เตาทึง  
สาคูถ่ัวดํา 

11 
(5.40) 

21 
(13.80) 

12 
(27.90) 

44 
(11.00) 

อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา 20 
(9.80) 

19 
(12.50) 

7 
(16.30) 

46 
(11.50) 

เบเกอรี่ 34 
(16.60) 

20 
(13.20) 

8 
(18.60) 

62 
(15.50) 

อื่น ๆ 0 
(0.00) 

2 
(1.30) 

0 
(0.00) 

2 
(0.50) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  อาหารทานเลน เชน ปกไก BBQ ( 1 ราย) ไกหอสาหราย (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามจะซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารมื้อหลัก เชน ขาวแกงเขียวหวาน
ไก  เกี๊ยวกุง ขาวตม  บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 68.30  รองลงมาคือ ประเภทเบเกอรี่ คิดเปนรอยละ  
16.60  และอาหารวาง เชน ต่ิมซํา   คิดเปนรอยละ  9.80   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามจะซ้ืออาหารแช
แข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารมื้อหลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวานไก  เกี๊ยวกุง  ขาวตม         
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บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 59.20  รองลงมาคือ  ประเภทขนมหวาน เชน บัวลอย เตาทึง สาคูถ่ัวดํา   
คิดเปนรอยละ 13.80 อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา คิดเปนรอยละ 13.20 และเบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 12.50  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42  ปข้ึนไป  ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดจะซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารมื้อหลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวานไก เกี๊ยวกุง ขาวตม 
บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 37.20  รองลงมาคือ ประเภทขนมหวาน เชน  บัวลอย  เตาทึง  สาคูถ่ัวดํา  
คิดเปนรอยละ 27.90  เบเกอรี่  คิดเปนรอยละ 18.60  และอาหารวาง เชน ต่ิมซํา คิดเปนรอยละ  
16.30 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 33  แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

เหตุผลในการเลือกซื้อ 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รสชาติอรอย 60 
(29.30) 

44 
(28.90) 

13 
(30.20) 

117 
(29.30) 

เห็นโฆษณาจากสื่อตาง ๆ 35 
(17.10) 

30 
(19.70) 

9 
(20.90) 

74 
(18.50) 

เพ่ือนสมาชิกครอบครัว แนะนํา 37 
(18.00) 

29 
(19.10) 

12 
(27.90) 

78 
(19.50) 

อยากทดลองรับประทาน 63 
(30.70) 

51 
(33.60) 

15 
(34.90) 

129 
(32.30) 

สะดวกในการรับประทาน 155 
(75.60) 

123 
(80.90) 

26 
(60.50) 

304 
(76.00) 

อยูระหวางเดินทาง 30 
(14.60) 

13 
(8.60) 

7 
(16.30) 

50 
(12.50) 

มีการจัดแสดงสินคาใหทดลองชิม 5 
(2.40) 

7 
(4.60) 

0 
(0.00) 

12 
(3.00) 

อื่น ๆ 6 
(2.90) 

3 
(2.00) 

1 
(2.30) 

10 
(2.50) 
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หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ ไดแก  ไมมีเวลาทําอาหาร (7 ราย)  เวลากลางคืนหิว (2 ราย) เก็บไวไดนาน (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 33  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป สวนใหญผูตอบแบบ 

สอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการรับประทาน  
คิดเปนรอยละ 75.60  รองลงมาคือ  อยากทดลองรับประทาน คิดเปนรอยละ 30.70 รสชาติอรอย   
คิดเปนรอยละ  29.30  และเพื่อน สมาชิกครอบครัวแนะนํา  คิดเปนรอยละ 18.00  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการ
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการรับประทาน คิดเปนรอยละ 80.90 
รองลงมา คือ  อยากทดลองรับประทาน  คิดเปนรอยละ 33.60 รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 28.90  
และเห็นโฆษณาจากส่ือตางๆ คิดเปนรอยละ 19.70   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการ
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการรับประทาน คิดเปนรอยละ 60.50  
รองลงมาคือ  อยากทดลองรับประทาน   คิดเปนรอยละ 34.90  รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 30.20 
และเพื่อน สมาชิกครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 27.90  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  34  แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมาชิกในครอบครัว 37 
(18.00) 

37 
(24.30) 

18 
(41.90) 

92 
(23.00) 

เพ่ือน 21 
(10.20) 

9 
(5.90) 

1 
(2.30) 

31 
(7.80) 

พนักงานขาย 2 
(1.00) 

2 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4 
(1.00) 

ตัดสินใจดวยตนเอง 145 
(70.70) 

104 
(68.40) 

24 
(55.80) 

273 
(68.30) 
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จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามตัดสินใจดวยตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 
70.70  รองลงมาคือ  สมาชิกในครอบครัว  คิดเปนรอยละ 18.00 และเพื่อน คิดเปนรอยละ 10.20  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจดวย
ตนเอง  ในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 68.40 รองลงมาคือ สมาชิก
ในครอบครัว  คิดเปนรอยละ  24.30  และเพื่อน คิดเปนรอยละ 5.90  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจดวย
ตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 55.80 รองลงมาคือ สมาชิกใน
ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 41.90  และเพื่อน  คิดเปนรอยละ 2.30  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 35  แสดงจํานวนและรอยละของความถ่ีในเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ความถี่ในการเลือกซื้ออาหารแชแข็งพรอม
รับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สัปดาหละ 1-2 ครั้ง 24 
(11.70) 

17 
(11.20) 

4 
(9.30) 

45 
(11.30) 

สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 3 
(1.50) 

4 
(2.60) 

1 
(2.30) 

8 
(2.00) 

เดือนละ 1-2 ครั้ง 51 
(24.90) 

39 
(25.70) 

16 
(37.20) 

106 
(26.50) 

2-3 เดือนตอครั้ง 52 
(25.40) 

37 
(24.30) 

8 
(18.60) 

97 
(24.30) 

มากกวา 3 เดือนตอครั้ง 75 
(36.60) 

55 
(36.20) 

14 
(32.60) 

144 
(36.00) 

 
จากตารางท่ี 35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป  ผูตอบแบบสอบถาม

จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 36.60  
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รองลงมาคือ 2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 25.40 และเดือนละ 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 24.90 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 36.20  รองลงมาคือ เดือนละ 1-2 
คร้ัง คิดเปนรอยละ 25.70  และ  2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 24.30  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป  ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานเดือนละ 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 37.20 รองลงมาคือ มากกวา 3 
เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 32.60  และ 2-3 เดือนตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 18.60  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 36  แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน   
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

สถานท่ีในการเลือกซื้ออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโก
โลตัส  คารฟูร  บิ๊กซี 

169 
(82.40) 

114 
(75.00) 

34 
(79.10) 

317 
(79.30) 

ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก 
ทอปส  ริมปง 

81 
(39.50) 

78 
(51.30) 

25 
(58.10) 

184 
(46.00) 

รานสะดวกซื้อ ไดแก  
เซเวน-    อีเลฟเวน 

167 
(81.50) 

113 
(74.30) 

16 
(37.20) 

296 
(74.00) 

รานขายสินคาเฉพาะอยาง ไดแก   
ซีพี เฟรชมารท 

23 
(11.20) 

19 
(12.50) 

6 
(14.00) 

48 
(12.00) 

ร า น ค า ใ น ป ม นํ้ า มั น  ไ ด แ ก   
Tiger mart 

20 
(9.80) 

8 
(5.30) 

5 
(11.60) 

33 
(8.30) 

รานอาหาร เชน S&P 21 
(10.20) 

17 
(11.20) 

7 
(16.30) 

45 
(11.30) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป  สวนใหญผูตอบ

แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานท่ีหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส 
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คารฟูร  บ๊ิกซี  คิดเปนรอยละ 82.40  รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  คิดเปน
รอยละ 81.5  และซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส  ริมปง  คิดเปนรอยละ  39.50  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป   สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทานท่ีหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส  คารฟูร  บ๊ิกซี  คิดเปนรอยละ 
75.00  รองลงมาคือ ท่ีรานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน คิดเปนรอยละ 74.30 และ
ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง คิดเปนรอยละ  51.30  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป  สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานท่ีหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส  คารฟูร  บ๊ิกซี  คิดเปน
รอยละ 79.10  รองลงมาคือ ท่ีซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง คิดเปนรอยละ 58.10  และราน
สะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน   คิดเปนรอยละ  37.20 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 37  แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน
ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

โอกาสในการเลือกซื้ออาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42  ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โอกาสปกติ 
เดินทางหรือทองเที่ยว 126 

(61.50) 
70 

(46.10) 
14 

(32.60) 
210 

(52.50) 
ทานเปนประจํา 97 

(47.30) 
81 

(53.30) 
19 

(44.20) 
197 

(49.30) 

โอกาสพิเศษ 
มีงานสังสรรคกับเพ่ือนฝูง/ครอบครัว 44 

(21.50) 
29 

(19.10) 
13 

(30.20) 
86 

(21.50) 
เทศกาล เชน ตรุษจีน 8 

(3.90) 
11 

(7.20) 
6 

(14.00) 
24 

(6.00) 
อื่นๆ  5 

(2.40) 
1 

(0.70) 
1 

(2.30) 
7 

(1.80) 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ ไดแก   ทํางานลวงเวลา (7 ราย)  สินคาออกใหม (2 ราย) 
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จากตารางท่ี 37  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป โอกาสปกติท่ีผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ โอกาสเดินทางหรือทองเท่ียว   
คิดเปนรอยละ 61.50  รองลงมาคือ ทานเปนประจํา  คิดเปนรอยละ 47.30  ตามลําดับ  โอกาสพิเศษท่ี
ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คือ มีงานสังสรรคกับ
เพื่อนฝูง/ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 21.50 รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 3.90  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30-41 ป โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ ทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 53.30 รองลงมาคือ  
โอกาสเดินทางหรือทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 46.10  ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ีผูตอบแบบสอบถาม
จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คือ  มีงานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/ครอบครัว     
คิดเปนรอยละ 19.10 รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 7.20  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบสอบถามจํานวนมาก
ท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ ทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 44.20  รองลงมา
คือ โอกาสเดินทางหรือทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 32.60 ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ีผูตอบ
แบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คือ มีงานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/
ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 30.20 รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน  คิดเปนรอยละ 14.00ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 38  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซื้ออาหาร  
แชแข็งพรอมรับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42  ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สอบถามคนในครอบครัว 49 
(23.90) 

42 
(27.60) 

17 
(39.50) 

108 
(27.00) 

พนักงานขาย 36 
(17.60) 

23 
(15.10) 

7 
(16.30) 

66 
(16.50) 

การทดลองบริโภคจริง 145 
(70.70) 

112 
(73.70) 

30 
(69.80) 

287 
(71.80) 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซื้ออาหาร  
แชแข็งพรอมรับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42  ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สอบถามบุคคลที่รูจัก 45 
(22.00) 

22 
(14.50) 

5 
(11.60) 

72 
(18.00) 

นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ  41 
(20.00) 

31 
(20.40) 

4 
(9.30) 

76 
(19.00) 

โทรทัศน/วิทยุ 57 
(27.80) 

42 
(27.60) 

7 
(16.30) 

106 
(26.50) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน  29 ป  สวนใหญผูตอบ

แบบสอบถามหาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิด
เปนรอยละ 70.70 รองลงมาคือ จากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 27.80  สอบถามคนในครอบครัว  
คิดเปนรอยละ  23.90  และสอบถามบุคคลท่ีรูจัก คิดเปนรอยละ 22.00  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลการเลือก
ซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิดเปนรอยละ 73.70 รองลงมาคือ 
จากโทรทัศน/วิทยุและสอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 27.60 เทากัน จากนิตยสาร หนังสือ 
พิมพ หรือวารสารตางๆ คิดเปนรอยละ 20.40 และจากพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 15.10  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลการ
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิดเปนรอยละ 69.80 รองลงมา
คือ การสอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 39.50  จากพนักงานขายและจากโทรทัศน/วิทยุ  
คิดเปนรอยละ 16.30  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑการประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

เกณฑในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คุณภาพของสินคา 175 
(85.40) 

129 
(84.90) 

37 
(86.00) 

341 
(85.30) 

ราคาถูก 60 
(29.30) 

45 
(29.60) 

9 
(20.90) 

114 
(28.50) 

ความสดใหมของอาหาร 100 
(48.80) 

62 
(40.80) 

14 
(32.60) 

176 
(44.00) 

การไดรับการรับรองจากหนวยงานที่เช่ือถือ
ได 

93 
(45.40) 

64 
(42.10) 

22 
(51.20) 

179 
(44.80) 

แหลงจําหนายที่เช่ือถือได 69 
(33.70) 

50 
(32.90) 

13 
(30.20) 

132 
(33.00) 

การจัดโปรโมช่ัน ลด แลก  แจก    แถม 54 
(26.30) 

37 
(24.30) 

8 
(18.60) 

99 
(24.80) 

อื่นๆ  7 
(3.40) 

4 
(2.60) 

1 
(2.30) 

12 
(3.00) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
    อื่นๆ ไดแก  ตรายี่หอ (7 ราย)  ประเภทของอาหาร (3 ราย) รสชาติของอาหาร (2 ราย) 
 

จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของสินคา   
คิดเปนรอยละ 85.40 รองลงมาคือ  ความสดใหมของอาหาร คิดเปนรอยละ 48.80 และการไดรับการ
รับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 45.40 และราคาถูก คิดเปนรอยละ 29.30  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป  สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 84.90  
รองลงมาคือ  การไดรับการรับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 42.10  และความสด
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ใหมของอาหาร คิดเปนรอยละ  40.80 และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได  คิดเปนรอยละ 33.70 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทาน  โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปนรอยละ 86.00   
รองลงมาคือ  การไดรับการรับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 51.20  ความสดใหม
ของอาหาร  คิดเปนรอยละ 32.60  และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ  30.20  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  40  แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะการเลือกซ้ือตรายี่หออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ลักษณะการเลือกซื้อตราย่ีหออาหาร 
แชแข็งพรอมรับประทาน 

อายุ  

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42  ปขึ้นไป 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เลือกซื้อจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน  
อีซี่โก อีซี่มีล  สมารทมีล 

97 
(47.30) 

67 
(44.10) 

13 
(30.20) 

177 
(44.30) 

เลือกซื้อจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P  71 
(34.60) 

62 
(40.80) 

23 
(53.50) 

156 
(39.00) 

ไมสนใจตรายี่หอ 37 
(18.00) 

23 
(15.10) 

7 
(16.30) 

67 
(16.80) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป  ผูตอบแบบสอบถาม

จํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ี
มีล  สมารทมีล  คิดเปนรอยละ 47.30  รองลงมาคือ  เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP   
คิดเปนรอยละ  34.60  และไมสนใจตรายี่หอ คิดเปนรอยละ 18.0  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป  ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ือ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล  สมารทมีล  คิดเปน
รอยละ 44.10  รองลงมาคือ เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP  คิดเปนรอยละ 40.80 และ
ไมสนใจตรายี่หอ คิดเปนรอยละ  15.10  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหาร
แชแข็งพรอมรับประทานจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP  คิดเปนรอยละ  53.50 รองลงมาคือ  
จากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก  อีซ่ีมีล  สมารทมีล คิดเปนรอยละ 30.20  และไมสนใจตรา
ยี่หอ คิดเปนรอยละ  16.30   ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42  ปขึ้นไป 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความสะอาด 4.63 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

2. รสชาติอาหาร(ความอรอย) 4.49 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.  มีเลขทะเบียนอาหารและยา (อ.ย.) 4.53 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4. ความหลากหลายของอาหาร 4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

5. มีคุณคาทางโภชนาการ 4.24 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

6.ใชวัตถุดิบที่มีคุณภาพ 4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

7.  ตรายี่หอนาเช่ือถือ 
 

4.31 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.35 
(มาก) 

8.  บรรจุภัณฑสวยงาม   
 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

9.  บรรจุภัณฑสะดวกตอการ 
     ใชงาน 

3.97 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

10. ขนาดบรรจุเหมาะสมตอความ   
      ตองการใชตอครั้ง 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 41 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป  ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด เรียงตามระดับคาเฉล่ีย  ไดแก ความ
สะอาด (คาเฉล่ีย  4.63) และมีเลขทะเบียนอาหารและยา (อ.ย) (คาเฉล่ีย 4.53) ใหความสําคัญระดับ
มาก  เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก รสชาติอาหาร (ความอรอย) (คาเฉล่ีย  4.49)  ใชวัตถุดิบท่ีมี
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.42)  ตราย่ีหอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.31) มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.24) 
ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.11)  บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.97)  ขนาด
บรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.91) และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.87) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด ในเร่ืองความสะอาด (คาเฉล่ีย  4.72) ใหความสําคัญระดับมาก เรียง
ตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก มีเลขทะเบียนอาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย  4.49)  รสชาติอาหาร (ความ
อรอย) (คาเฉล่ีย  4.48)  ใชวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.45) ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.36) มี
คุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.22) ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.20) บรรจุภัณฑ
สะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.09)  ขนาดบรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 
3.91) และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.88) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานผลิตภัณฑระดับมากที่สุด เรียงตามระดับคาเฉลี่ย ไดแก  ความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.81)  ใช
วัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ  (คาเฉล่ีย 4.67) มีเลขทะเบียนอาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย  4.60) รสชาติ
อาหาร (ความอรอย) (คาเฉล่ีย  4.56)  ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.53) ใหความสําคัญระดับมาก  
เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.37) ความหลากหลายของอาหาร 
(คาเฉล่ีย 4.07)  ขนาดบรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.98) บรรจุภัณฑสะดวก
ตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.93)  และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.91)   
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.31 
(มาก ) 

2.  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.09 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.  มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.99 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4. มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 42  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป ผูตอบแบบสอบถาม

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับ
คุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.30) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน  (คาเฉล่ีย  4.20) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย  4.09) และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.30) ราคา
เหมาะสมกับปริมาณและมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) และมีหลายระดับราคาให
เลือก (คาเฉล่ีย 3.93) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42  ปข้ึนไป  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.37)    
มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน  (คาเฉล่ีย  4.19)  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.14)  และมีหลาย
ระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี 43   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย   จําแนกตามอายุ 
                    

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความสะอาดของ สถานที่   
    จําหนาย 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

2. สถานที่จําหนายมีที่จอดรถ   
    สะดวกสบาย 

4.09 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3. สถานที่จําหนายใกลบาน/ที่ทํางาน 4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4. หาซื้อไดสะดวก 
  

4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 43  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป ผูตอบแบบสอบถาม

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก หาซ้ือได
สะดวก (คาเฉล่ีย  4.34)   ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.26) สถานท่ีจําหนายมีท่ี
จอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.09) และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน  (คาเฉล่ีย 4.08)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก  หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย 3.34) 
ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.26)  สถานท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
(คาเฉล่ีย  4.13)  และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย  4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42 ปข้ึนไป ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดของสถานท่ีจัด
จําหนาย  (คาเฉล่ีย 4.37)  สถานท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.16) หาซ้ือไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย  4.12)  และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน  (คาเฉล่ีย  4.00)  
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอายุ 
  

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

อายุ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 29 ป 
(n = 205) 

30 – 41 ป 
(n = 152) 

42 ปขึ้นไป 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีการแนะนําสินคาผานโฆษณาทางสื่อตางๆ 3.79 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. มีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย 3.44 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3. มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 3.27 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4. มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี 3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

5. มีการลดราคาสินคา 
  

3.63 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

6. มีการแจกของแถม 
        

3.34 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

7. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายได
สวนหน่ึงชวยเหลือสังคม 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 44  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 29 ป ผูตอบแบบสอบถาม

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก  มี
การแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตาง ๆ (คาเฉล่ีย  3.79) มีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.63) และ
มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี (คาเฉล่ีย 3.56) ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับ
คาเฉล่ีย ไดแก มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย 3.87)  มี
พนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.44)  มีการแจกของแถม (คาเฉล่ีย 3.34) และมีการ
แจกเอกสารแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย 3.27)     

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-41 ป ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉลี่ย ไดแก มีการแนะนําสินคาผานโฆษณา
ทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.82)  มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี (คาเฉล่ีย 3.60)  มีพนักงานขาย
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แนะนําสินคา ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.54)  และมีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.51) ใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย 3.37) มี
กิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย  3.36)  และมีการแจก
ของแถม (คาเฉล่ีย 3.26)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 42  ปข้ึนไป  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก ในเร่ืองมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่ง
ชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย  3.60)  และมีการแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.51)ให
ความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉลี่ย ไดแก มีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.47) มี
พนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย และมีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี เทากัน (คาเฉลี่ย 3.44)    
มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย 3.37)   และมีการแจกของแถม  (คาเฉล่ีย 3.16)   
 

สวนท่ี  5   พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานและปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทาน  จําแนกตามระดับการศึกษา  
 

ตารางท่ี   45  แสดงจํานวนและรอยละของประเภทอาหารแชแข็งพรอมรับประทานท่ีผูตอบแบบ 
สอบถามซ้ือบอยท่ีสุด   จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ประเภทอาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทานที่ซื้อบอยท่ีสุด 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อาหารมื้อหลัก   เชน  ขาวแกง 
เขียวหวานไก  เก๊ียวกุง  ขาวตม 

55 
(65.50) 

168 
(61.50) 

23 
(53.50) 

246 
(61.50) 

ขนมหวาน  เชน บัวลอย เตาทึง 
สาคูถ่ัวดํา 

11 
(13.10) 

29 
(10.60) 

4 
(9.30) 

44 
(11.00) 

อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา 8 
(9.50) 

31 
(11.40) 

7 
(16.30) 

46 
(11.50) 

เบเกอรี่ 10 
(11.90) 

44 
(16.10) 

8 
(18.60) 

62 
(15.50) 

อื่นๆ  0 
(0.00) 

1 
(0.40) 

1 
(2.30) 

2 
(0.50) 
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 หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  อาหารทานเลน เชน ปกไก BBQ ( 1 ราย) ไกหอสาหราย (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  สวน

ใหญผูตอบแบบสอบถามจะซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารม้ือหลัก  เชน ขาว
แกงเขียวหวานไก  เกี๊ยวกุง  ขาวตม  บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 65.50  รองลงมาคือ ขนมหวาน เชน 
บัวลอย เตาทึง สาคูถ่ัวดํา คิดเปนรอยละ 13.10  และเบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 11.90  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญผูตอบแบบสอบถามจะ
ซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารม้ือหลัก เชน ขาวแกงเขียวหวานไก เกี๊ยวกุง 
ขาวตม บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ  61.50 รองลงมาคือ เบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 16.10  และอาหารวาง  
เชน  ต่ิมซํา  คิดเปนรอยละ 11.40  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามจะซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารม้ือหลัก  เชน ขาวแกง
เขียวหวานไก  เกี๊ยวกุง ขาวตม บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 53.50 รองลงมาคือ เบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 
18.60  อาหารวาง  เชน  ต่ิมซํา  คิดเปนรอยละ 16.30  และขนมหวาน เชน บัวลอย เตาทึง สาคูถ่ัวดํา  
คิดเปนรอยละ  9.30  ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 46  แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน   
ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

เหตุผลในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รสชาติอรอย 20 
(23.80) 

80 
(29.30) 

17 
(39.50) 

117 
(29.30) 

เห็นโฆษณาจากสื่อตาง ๆ 22 
(26.20) 

46 
(16.80) 

6 
(14.00) 

74 
(18.50) 

เพ่ือน  สมาชิกครอบครัวแนะนํา 20 
(23.80) 

52 
(19.00) 

6 
(14.00) 

78 
(19.50) 

อยากทดลองรับประทาน 28 
(33.30) 

91 
(33.30) 

10 
(23.30) 

129 
(32.30) 
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ตารางท่ี 46  (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทาน   ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

เหตุผลในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สะดวกในการรับประทาน 60 
(71.40) 

209 
(76.60) 

35 
(81.40) 

304 
(76.00) 

อยูระหวางเดินทาง 8 
(9.50) 

38 
(13.90) 

4 
(9.30) 

50 
(12.50) 

มีการจัดแสดงสินคาใหทดลอง
ชิม 

1 
(1.20) 

10 
(3.70) 

1 
(2.30) 

12 
(3.00) 

อื่นๆ  2 
(2.40) 

7 
(2.60) 

1 
(2.30) 

10 
(2.50) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   อื่นๆ ไดแก  ไมมีเวลาทําอาหาร (7 ราย)  เวลากลางคืนหิว (2 ราย) เก็บไวไดนาน (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี     

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะ
สะดวกในการรับประทาน คิดเปนรอยละ 71.40  รองลงมาคือ อยากทดลองรับประทาน คิดเปน   
รอยละ 33.30  และเห็นโฆษณาจากส่ือตาง ๆ  คิดเปนรอยละ 26.20   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมี
เหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการรับประทาน คิดเปน  
รอยละ  76.60 รองลงมาคือ  อยากทดลองรับประทาน คิดเปนรอยละ 33.30  และรสชาติอรอย       
คิดเปนรอยละ  29.30  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการ
รับประทาน คิดเปนรอยละ 81.40  รองลงมาคือ รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 39.50  และอยาก
ทดลองรับประทาน  คิดเปนรอยละ 23.30  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47   แสดงจํานวนและรอยละ ของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ืออาหารแชแข็งพรอม 
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ผูมีสวนรวม 
ในการตัดสินใจซื้ออาหารแช

แข็งพรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมาชิกในครอบครัว 22 
(26.20) 

61 
(22.30) 

9 
(20.90) 

92 
(23.00) 

เพ่ือน 6 
(7.10) 

24 
(8.80) 

1 
(2.30) 

31 
(7.80) 

พนักงานขาย 1 
(1.20) 

3 
(1.10) 

0 
(0.00) 

4 
(1.00) 

ตัดสินใจดวยตนเอง 55 
(65.50) 

185 
(67.80) 

33 
(76.70) 

273 
(68.30) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจดวยตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  
คิดเปนรอยละ 65.50  รองลงมาคือ  สมาชิกในครอบครัว  คิดเปนรอยละ  26.20  และเพื่อน คิดเปน
รอยละ  7.10   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
ตัดสินใจดวยตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 67.80 รองลงมา
คือ สมาชิกในครอบครัว  คิดเปนรอยละ 22.30 และเพื่อน  คิดเปนรอยละ 8.80  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามตัดสินใจดวยตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 
76.70 รองลงมาคือ  สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 20.90 และเพ่ือน คิดเปนรอยละ 2.30  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48  แสดงจํานวนและรอยละของความถ่ีในเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ความถี่ในการเลือกซื้อ
อาหารแชแข็งพรอม

รับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สัปดาหละ 1-2 ครั้ง 12 
(14.30) 

30 
(11.00) 

3 
(7.00) 

45 
(11.30) 

สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 2 
(2.40) 

5 
(1.80) 

1 
(2.30) 

8 
(2.00) 

เดือนละ 1-2 ครั้ง 21 
(25.00) 

70 
(25.60) 

15 
(34.90) 

106 
(26.50) 

2-3 เดือนตอครั้ง 25 
(29.80) 

66 
(24.20) 

6 
(14.00) 

97 
(24.30) 

มากกวา 3 เดือนตอครั้ง 24 
(28.60) 

102 
(37.40) 

18 
(41.90) 

144 
(36.00) 

 
จากตารางท่ี 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  

ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 29.80  รองลงมาคือ  มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 28.60  และเดือนละ 1-2 คร้ัง คิด
เปนรอยละ 25.00  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี  ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมาก
ท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 37.40    รองลงมา
คือ  เดือนละ 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 25.60  และ  2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 24.20  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  ผูตอบแบบสอบถาม
จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 41.90   
รองลงมาคือ  เดือนละ 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 34.90  และ 2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 14.00   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49  แสดงจํานวนและรอยละ ของสถานท่ีในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน   
ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

สถานท่ีในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอม

รับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หางไฮเปอรมาร เ ก็ต  ไดแก 
เทสโกโลตัส คารฟูร  บิ๊กซี 

71 
(84.50) 

215 
(78.80) 

31 
(72.10) 

317 
(79.30) 

ซูเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  
ริมปง 

37 
(44.00) 

125 
(45.80) 

22 
(51.20) 

184 
(46.00) 

รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-   
อีเลฟเวน 

61 
(72.60) 

204 
(74.70) 

31 
(72.10) 

296 
(74.00) 

ร านขายสินค า เฉพาะอย าง 
ไดแก  ซีพี เฟรชมารท 

6 
(7.10) 

39 
(14.30) 

3 
(7.00) 

48 
(12.00) 

ร านค าในปม นํ้ ามัน  ไดแก  
Tiger mart 

4 
(4.80) 

25 
(9.20) 

4 
(9.30) 

33 
(8.30) 

รานอาหาร เชน S&P 5 
(6.00) 

34 
(12.50) 

6 
(14.00) 

45 
(11.30) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 49  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวน
ใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก 
เทสโกโลตัส  คารฟูร  บ๊ิกซี   คิดเปนรอยละ 84.50 รองลงมาคือ  รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟ
เวน  คิดเปนรอยละ 72.60 และซูเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  ริมปง  คิดเปนรอยละ 44.00  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส คารฟูร บ๊ิกซี   
คิดเปนรอยละ 78.80 รองลงมาคือ  รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน คิดเปนรอยละ 74.70 และ
ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส  ริมปง  คิดเปนรอยละ 45.80  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส  
คารฟูร  บ๊ิกซี  และรานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน เทากัน คิดเปนรอยละ 72.10 รองลงมาคือ 
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ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง  คิดเปนรอยละ 51.20  และรานอาหาร S&P คิดเปนรอยละ 
14.00 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  50  แสดงจํานวนและรอยละ ของโอกาสในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

โอกาสในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โอกาสปกติ 
เดินทางหรือทองเที่ยว 42 

(50.00) 
155 

(56.80) 
13 

(30.20) 
210 

(52.50) 
ทานเปนประจํา 36 

(42.90) 
136 

(49.80) 
25 

(58.10) 
197 

(49.3) 

โอกาสพิเศษ 
มีงานสังสรรคกับเพ่ือนฝูง/
ครอบครัว 

26 
(31.00) 

51 
(18.70) 

9 
(20.90) 

86 
(21.50) 

เทศกาล เชน ตรุษจีน 7 
(8.30) 

16 
(5.90) 

2 
(4.70) 

25 
(6.30) 

อื่นๆ 3 
(3.60) 

4 
(1.50) 

0 
(0.0) 

7 
(1.80) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
    อื่นๆ ไดแก  ทํางานลวงเวลา (6 ราย) สินคาออกใหม (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  

โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ โอกาส
เดินทางหรือทองเท่ียว คิดเปนรอยละ50.00 รองลงมาคือ ทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 42.90  
ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ีผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานคือ มีงานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/ครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.00 รองลงมาคือ เทศกาล 
เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ  8.30 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ โอกาสเดินทางหรือทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 
56.80 รองลงมาคือทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 49.80 ตามลําดับโอกาสพิเศษท่ีผูตอบ
แบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ มีงานสังสรรคกับเพื่อน
ฝูง/ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 18.70  รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 5.90 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบ
สอบ ถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ ทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 
58.10  รองลงมาคือ เดินทางหรือทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 30.20 โอกาสพิเศษท่ีผูตอบแบบสอบถาม
จํานวนมากที่สุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ มีงานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/ครอบครัว    
คิดเปนรอยละ 20.90  รองลงมาคือ  เทศกาล เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 4.70  ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 51  แสดงจํานวนและรอยละ ของแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจ 
เลือกซื้ออาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สอบถามคนในครอบครัว 23 
(27.40) 

73 
(26.70) 

12 
(27.90) 

108 
(27.00) 

พนักงานขาย 18 
(21.40) 

43 
(15.80) 

5 
(11.60) 

66 
(16.50) 

การทดลองบริโภคจริง 56 
(66.70) 

203 
(74.40) 

28 
(65.10) 

287 
(71.80) 

สอบถามบุคคลที่รูจัก 13 
(15.50) 

49 
(17.90) 

10 
(23.30) 

72 
(18.00) 

นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือ
วารสารตางๆ  

12 
(14.30) 

53 
(19.40) 

11 
(25.60) 

76 
(19.00) 

โทรทัศน/วิทยุ 21 
(25.00) 

72 
(26.40) 

13 
(30.20) 

106 
(26.50) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี   
สวนใหญผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลอง
บริโภคจริง  คิดเปนรอยละ 66.70 รองลงมาคือ สอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 27.40   
จากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ  25.00  และจากพนักงานขาย  คิดเปนรอยละ  21.40  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี  สวนใหญผูตอบแบบสอบถามหา
ขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิดเปนรอยละ 74.40 
รอง ลงมาคือ สอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 26.70 โทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 26.40   
และจากนิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ   คิดเปนรอยละ  19.40  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามหาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง     
คิดเปนรอยละ 65.10 รองลงมาคือ จากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 30.20  สอบถามคนใน
ครอบครัว  คิดเปนรอยละ  27.90  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 52    แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑการประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

เกณฑในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญา
ตรี 

(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คุณภาพของสินคา 67 
(79.80) 

237 
(86.80) 

37 
(86.00) 

341 
(85.30) 

ราคาถูก 21 
(25.00) 

78 
(28.60) 

15 
(34.90) 

114 
(28.50) 

ความสดใหมของอาหาร 40 
(47.60) 

120 
(44.00) 

16 
(37.20) 

176 
(44.00) 

การไดรับการรับรองจากหนวยงานที่
เช่ือถือได 

42 
(50.00) 

116 
(42.50) 

21 
(48.80) 

179 
(44.80) 

แหลงจําหนายที่เช่ือถือได 26 
(31.00) 

93 
(34.10) 

13 
(30.20) 

132 
(33.00) 

 



58 

 

ตารางท่ี 52  (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของเกณฑการประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

เกณฑในการเลือกซื้อ 
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญา
ตรี 

(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การจัดโปรโมช่ัน ลด แลก  แจก แถม 20 
(23.80) 

65 
(23.80) 

14 
(32.60) 

99 
(24.80) 

อื่นๆ  2 
(2.40) 

6 
(2.20) 

4 
(9.30) 

12 
(3.00) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ ไดแก  ตรายี่หอ (7 ราย)  ประเภทของอาหาร (3 ราย) รสชาติของอาหาร (2 ราย) 
 

จากตารางท่ี 52  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวน
ใหญผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานโดยพิจารณาจากคุณภาพของ
สินคา   คิดเปนรอยละ 79.80  รองลงมาคือ การไดรับการรับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได คิดเปน
รอยละ 50.00 ความสดใหมของอาหาร  คิดเปนรอยละ 47.60 และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปน
รอยละ 31.00  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานโดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 86.80 
รองลงมาคือ ความสดใหมของอาหาร คิดเปนรอยละ 44.00 การไดรับการรับรองจากหนวยงานท่ี
เช่ือถือได   คิดเปนรอยละ 42.50  และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 34.10 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีสวนใหญ ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานโดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปน
รอยละ 86.00  รองลงมาคือ การไดรับการรับรองจากหนวยงานที่เช่ือถือได คิดเปนรอยละ48.80  
ความสดใหมของอาหาร คิดเปนรอยละ 37.20 และราคาถูก  คิดเปนรอยละ 34.90  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  53 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะการเลือกซ้ือตรายี่หออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ลักษณะการเลือกซื้อ 
ตราย่ีหออาหารแชแข็งพรอม

รับประทาน 

ระดับการศึกษา  

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เลือกซื้อจากตราย่ีหอ
เฉพาะเจาะจง เชน อีซี่โก อีซี่มีล 
สมารทมีล 

39 
(46.40) 

123 
(45.10) 

15 
(34.90) 

177 
(44.30) 

เ ลือกซื้อจากตราบริษัทผูผลิต 
เชน S&P  

29 
(34.50) 

104 
(38.10) 

23 
(53.50) 

156 
(39.00) 

ไมสนใจตรายี่หอ 16 
(19.00) 

46 
(16.80) 

5 
(11.60) 

67 
(16.80) 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  

ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตรายี่หอ
เฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล  สมารทมีล   คิดเปนรอยละ 46.40   รองลงมาคือ  เลือกซ้ือจากตรา
บริษัทผูผลิต เชน  S&P, CP  คิดเปนรอยละ   34.50  และไมสนใจตรายี่หอ คิดเปนรอยละ  19.00  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมาก
ท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล       
สมารทมีล  คิดเปนรอยละ 45.10  รองลงมาคือ เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP คิดเปน
รอยละ 38.10  และไมสนใจตรายี่หอ  คิดเปนรอยละ 16.80  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP คิดเปน
รอยละ 53.50 รองลงมาคือ  เลือกซ้ือจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล สมารทมีล        
คิดเปนรอยละ 34.90 และไมสนใจตรายี่หอ คิดเปนรอยละ  11.60  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.ความสะอาด 4.63 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

2.รสชาติอาหาร 
   (ความอรอย) 

4.42 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.มีเลขทะเบียนอาหารและยา   
  (อ.ย.) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.ความหลากหลายของอาหาร 4.02 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

5.มีคุณคาทางโภชนาการ 4.23 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

6.ใชวัตถุดิบที่มีคุณภาพ 4.36 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

7.  ตรายี่หอนาเช่ือถือ 
 

4.32 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

8.บรรจุภัณฑสวยงาม   
 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

9. บรรจุภัณฑสะดวกตอการใช
งาน 

3.92 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

10.ขนาดบรรจุ เหมาะสมตอ
ความตองการใชตอครั้ง 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุดในเร่ือง   ความสะอาด 
(คาเฉล่ีย  4.63) และมีเลขทะเบียนอาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย 4.55) ใหความสําคัญระดับมาก  
เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง รสชาติอาหาร (ความอรอย) (คาเฉล่ีย 4.42) ใชวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.36)  ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.32)  มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.23) ความ
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หลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.02) บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.92)  ขนาดบรรจุ
เหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.87) และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.83)    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง ความ
สะอาด (คาเฉล่ีย 4.70)  มีเลขทะเบียนอาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย 4.53) และรสชาติอาหาร (ความ
อรอย) (คาเฉล่ีย 4.51) ใหความสําคัญระดับมาก  เรียงตามระดับคาเฉล่ีย  ไดแก เร่ืองใชวัตถุดิบท่ีมี
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.48)  ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.35) มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.26)  
ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.16) บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.04) ขนาด
บรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.92) และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.90) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง ความสะอาด (คาเฉล่ีย  
4.72)  รสชาติอาหาร (ความอรอย) (คาเฉล่ีย 4.58) และใชวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.51)  ให
ความสําคัญระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง  มีเลขทะเบียนอาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย 
4.47)   ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.44)  มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.26)  ความหลากหลายของ
อาหาร (คาเฉล่ีย 4.23) ขนาดบรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 4.02) บรรจุภัณฑ
สะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.00)  และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.84) 
 

ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.  ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 4.15 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.31 
(มาก ) 

2.  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.92 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.  มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.  มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ือง  
ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ และมีปายแสดงราคาที่ชัดเจน เทากัน (คาเฉล่ีย  4.15) ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ  และมีหลายระดับราคาใหเลือก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับ
คุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.34)  มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.18)  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 4.16) และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.94)     

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.34) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ (คาเฉล่ีย 4.33) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.30)  และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.14)     

 
ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย   จําแนกตามระดับ 
การศึกษา 
 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

ระดับการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความสะอาดของสถานท่ี 
    จําหนาย 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

2. สถานที่จําหนายมีที่จอดรถ 
    สะดวกสบาย 

3.95 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3. สถานที่จําหนายใกลบาน/ 
    ที่ทํางาน 

3.93 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4. หาซื้อไดสะดวก 
  

4.25 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย 
ไดแกเร่ือง หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย  4.25) ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย  4.20)   
สถานท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 3.95) และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน  
(คาเฉล่ีย  3.93)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง หาซ้ือได
สะดวก (คาเฉล่ีย  4.33) ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.30) สถานท่ีจําหนาย มีท่ี
จอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.15)  และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย  4.10) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง หาซ้ือได
สะดวก (คาเฉล่ีย  4.21) ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.33)  สถานท่ีจําหนาย มีท่ี
จอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.19)  และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.16) 

 

ตารางท่ี  57  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนกตาม 
ระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.  มีการแนะนําสินคาผาน 
    โฆษณาทางสื่อตาง ๆ 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2.  มีพนักงานขายแนะนํา    
     สินคา ณ จุดขาย 

3.51 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.  มีการแจกเอกสารแนะนํา 
     สินคา 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4.  มีการแจกสินคาใหทดลอง 
     ชิมฟรี 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

5.  มีการลดราคาสินคา 
  

3.48 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 
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ตารางท่ี  57 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 84) 

ปริญญาตรี 
(n = 273) 

สูงกวาปริญญาตรี 
(n = 43) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

6.  มีการแจกของแถม 
        

3.19 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

7.  มีกิจกรรมชวยเหลือ 
    สังคม เชน นํารายได 
     สวนหน่ึงชวยเหลือสังคม 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับ
คาเฉล่ีย ไดแก เร่ือง  มีการแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.82) และมีพนักงาน
ขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.51)  ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉล่ีย 
ไดแก เร่ือง มีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.48) มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่ง
ชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย  3.46)  มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี  (คาเฉล่ีย 3.43) มีการแจกเอกสาร
แนะนําสินคา (คาเฉล่ีย  3.40)  และมีการแจกของแถม (คาเฉล่ีย  3.19)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ือง  มี
การแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.77)   มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี  
(คาเฉล่ีย 3.63)  และมีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.60)  ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตาม
ระดับคาเฉลี่ย ไดแก เร่ือง มีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.48)  มีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย 3.46)  มีการแจกเอกสารแนะนํา
สินคา (คาเฉล่ีย  3.32)  และมีการแจกของแถม (คาเฉล่ีย  3.31)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ือง มี
การแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.63 ) และมีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.56)  
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ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ือง มีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ 
จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.40)  มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี และมีการแจกของแถม เทากัน (คาเฉล่ีย  
3.35)  มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย 3.30)  และมีการ
แจกเอกสารแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย  3.14)    

 

สวนท่ี  6   พฤติกรรมของผูหญิงวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทานและปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทาน  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ตารางท่ี 58  แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทอาหารแชแข็งพรอมรับประทานท่ีผูตอบ
แบบสอบถามซ้ือบอยท่ีสุด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ประเภทอาหารแชแข็งพรอม
รับประทานที่ซื้อบอยท่ีสุด 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อาหารม้ือหลัก เชน ขาวแกง
เขียวหวานไก   เก๊ียวกุง  ขาวตม 

68 
(73.10) 

80 
(60.60) 

48 
(54.50) 

50 
(57.50) 

246 
(61.50) 

ขนมหวาน  เชน บัวลอย   เตาทึง
สาคูถ่ัวดํา 

5 
(5.40) 

11 
(8.30) 

11 
(12.50) 

17 
(19.50) 

44 
(11.00) 

อาหารวาง  เชน ต่ิมซํา 8 
(8.60) 

15 
(11.40) 

13 
(14.80) 

10 
(11.50) 

46 
(11.50) 

เบเกอรี่ 12 
(12.90) 

26 
(19.70) 

14 
(15.90) 

10 
(11.50) 

62 
(15.50) 

อื่นๆ  0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(2.30) 

0 
(0.00) 

2 
(0.50) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  อาหารทานเลน เชน ปกไก BBQ ( 1 ราย) ไกหอสาหราย (1 ราย) 
  

จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามจะซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารม้ือหลัก เชน ขาวแกง
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เขียวหวานไก เกี๊ยวกุง ขาวตม บอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 73.10  รองลงมาคือ เบเกอรี่ คิดเปนรอยละ  
12.90  และอาหารวาง  เชน ต่ิมซํา  คิดเปนรอยละ 8.60  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามจะซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารม้ือหลัก เชน ขาวแกงเขียวหวานไก 
เกี๊ยวกุง ขาวตม บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.60 รองลงมาคือ  เบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 19.70  และอาหาร
วาง เชน ต่ิมซํา  คิดเปนรอยละ 11.40  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามจะซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารมื้อหลัก  เชน ขาวแกงเขียวหวาน
ไก  เกี๊ยวกุง ขาวตม บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.50  รองลงมาคือ เบเกอร่ี คิดเปนรอยละ 15.90   อาหาร
วาง เชน ต่ิมซํา  คิดเปนรอยละ 14.80  และ ขนมหวาน เชน บัวลอย เตาทึง สาคูถ่ัวดํา คิดเปนรอยละ 
12.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา  25,000  บาท สวนใหญผูตอบแบบสอบถามจะ
ซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานประเภทอาหารม้ือหลัก เชน ขาวแกงเขียวหวานไก เกี๊ยวกุง  ขาวตม  
บอยท่ีสุด   คิดเปนรอยละ  57.50  รองลงมาคือ  ขนมหวาน  เชน บัวลอย เตาทึง สาคูถ่ัวดํา   คิดเปนรอย
ละ 19.50   อาหารวาง เชน ต่ิมซํา และเบเกอร่ี  คิดเปนรอยละ 11.50 เทากัน  ตามลําดับ    
 

ตารางท่ี 59  แสดงจํานวนและรอยละ ของเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน   
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

เหตุผลในการเลือกซื้ออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รสชาติอรอย 25 
(26.90) 

33 
(25.00) 

31 
(35.20) 

28 
(32.20) 

117 
(29.30) 

เห็นโฆษณาจากสื่อตาง ๆ 17 
(18.30) 

21 
(15.90) 

19 
(21.60) 

17 
(19.50) 

74 
(18.50) 

เพ่ือน สมาชิกครอบครัวแนะนํา 16 
(17.20) 

29 
(22.00) 

18 
(20.50) 

15 
(17.20) 

78 
(19.50) 
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ตารางท่ี 59 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับ 
ประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

เหตุผลในการเลือกซื้ออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อยากทดลองรับประทาน 24 
(25.80) 

47 
(35.60) 

27 
(30.70) 

31 
(35.60) 

129 
(32.30) 

สะดวกในการรับประทาน 70 
(75.30) 

100 
(75.80) 

70 
(79.50) 

64 
(73.60) 

304 
(76.00) 

อยูระหวางเดินทาง 9 
( 9.70) 

23 
(17.40) 

9 
(10.20) 

9 
(10.30) 

50 
(12.50) 

มีการจัดแสดงสินคาใหทดลอง
ชิม 

5 
(4.00) 

2 
(1.50) 

1 
(1.10) 

4 
(4.60) 

12 
(3.00) 

อื่นๆ 2 
(2.20) 

3 
(2.30) 

3 
(3.40) 

2 
(2.30) 

10 
(2.50) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ  ไดแก  ไมมีเวลาทําอาหาร (7 ราย)  เวลากลางคืนหิว (2 ราย) เก็บไวไดนาน (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 59 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการ
รับประทาน คิดเปนรอยละ 75.30 รองลงมาคือ รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ  26.90 และอยากทดลอง
รับประทาน  คิดเปนรอยละ 25.80  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถาม มีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการ
รับประทาน คิดเปนรอยละ 75.80 รองลงมาคือ อยากทดลองรับประทาน คิดเปนรอยละ 35.60  และ
รสชาติอรอย  คิดเปนรอยละ  25.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการ
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รับประทาน คิดเปนรอยละ 79.50  รองลงมาคือ รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 35.20  และอยาก
ทดลองรับประทาน  คิดเปนรอยละ 30.70  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมี
เหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเพราะสะดวกในการรับประทาน คิดเปน 
รอยละ  73.60 รองลงมาคือ  อยากทดลองรับประทาน คิดเปนรอยละ 35.60 รสชาติอรอย คิดเปน
รอยละ 32.20  และเห็นโฆษณาจากส่ือตางๆ  คิดเปนรอยละ 19.50  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 60  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมาชิกใครอบครัว 14 
(15.10) 

27 
(20.50) 

23 
(26.10) 

28 
(32.20) 

92 
(23.00) 

เพ่ือน 11 
(11.80) 

14 
(10.60) 

4 
(4.50) 

2 
(2.30) 

31 
(7.80) 

พนักงานขาย 2 
(2.20) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2 
(2.30) 

4 
(1.00) 

ตัดสินใจดวยตนเอง 66 
(71.00) 

91 
(68.90) 

61 
(69.30) 

55 
(63.20) 

273 
(68.30) 

 
จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญ

ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจดวยตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปน
รอยละ 71.00 รองลงมาคือ  สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 15.10 และเพื่อน คิดเปนรอยละ 
11.80  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามตัดสินใจดวยตนเองในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 
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68.90  รองลงมาคือ  สมาชิกในครอบครัว  คิดเปนรอยละ 20.50  และเพ่ือน คิดเปนรอยละ 10.60   
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามตัดสินใจดวยตนเอง ในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 
69.30  รองลง มาคือ  สมาชิกในครอบครัว  คิดเปนรอยละ 26.10 และเพื่อน คิดเปนรอยละ 4.50   
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
ตัดสินใจดวยตนเอง ในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คิดเปนรอยละ 63.20  
รองลงมาคือ  สมาชิกในครอบครัว  คิดเปนรอยละ  32.20  เพื่อนและพนักงานขาย คิดเปนรอยละ  
2.30  เทากัน  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 61  แสดงจํานวนและรอยละ ของความถ่ีในเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ความถี่ในการเลือกซื้ออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สัปดาหละ 1-2 ครั้ง 11 
(11.80) 

9 
(6.80) 

9 
( 10.20) 

16 
(18.40) 

45 
(11.30) 

สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 2 
(2.20) 

1 
(0.80) 

3 
(3.40) 

2 
(2.30) 

8 
(2.00) 

เดือนละ 1-2 ครั้ง 21 
(22.60) 

31 
(23.50) 

28 
(31.80) 

26 
(29.90) 

106 
(26.50) 

2-3 เดือนตอครั้ง 28 
(30.10) 

29 
(22.00) 

20 
(22.70) 

20 
(23.00) 

97 
(24.30) 

มากกวา 3 เดือนตอครั้ง 31 
(33.30) 

62 
(47.00) 

28 
(31.80) 

23 
(26.40) 

144 
(36.00) 
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จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท  ผูตอบ
แบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 33.30  รองลงมาคือ  2-3 เดือนตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 30.10  และเดือนละ 1-2 คร้ัง คิดเปน
รอยละ 22.60  ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถาม
จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 47.00 
รองลง มาคือ เดือนละ 1-2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 23.50 และ 2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 22.00  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถาม
จํานวนมากท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเดือนละ 1-2 คร้ัง และมากกวา 3 เดือนตอคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 31.80  เทากัน รองลงมาคือ  2-3 เดือนตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 22.70   และสัปดาหละ 
1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ  10.20   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมาก
ท่ีสุดซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานเดือนละ 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 29.90 รองลงมาคือ 
มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 26.40 และ2-3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ  23.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62  แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน   
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

สถานท่ีในการเลือกซื้ออาหาร 
แชแข็งพรอมรับประทาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก  
เทสโกโลตัส  คารฟูร  บิ๊กซี 

78 
(83.90) 

104 
(78.80) 

72 
(81.80) 

63 
(72.40) 

317 
(79.30) 

ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส ริมปง 35 
(37.60) 

65 
(49.20) 

40 
(45.50) 

44 
(50.60) 

184 
(46.00) 

รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟ
เวน 

68 
(73.10) 

113 
(85.60) 

63 
(71.60) 

52 
(59.80) 

296 
(74.00) 

รานขายสินคาเฉพาะอยาง ไดแก  ซีพี 
เฟรชมารท 

7 
(7.50) 

15 
(11.40) 

14 
(15.90) 

12 
(13.80) 

48 
(12.00) 

รานคาในปมนํ้ามัน ไดแก   Tiger 
mart 

7 
(7.50) 

11 
(8.30) 

5 
(5.70) 

10 
(11.50) 

33 
(8.30) 

รานอาหาร เชน S&P 7 
(7.50) 

13 
(9.80) 

8 
(9.10) 

17 
(19.50) 

45 
(11.30) 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท  สวนใหญ

ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโก
โลตัส  คารฟูร  บ๊ิกซี  คิดเปนรอยละ  83.90 รองลงมาคือ  จากรานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  
คิดเปนรอยละ 73.10 ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง  คิดเปนรอยละ 37.60   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากรานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน   
คิดเปนรอยละ 85.60 รองลงมาคือ จากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส คารฟูร  บ๊ิกซี        
คิดเปนรอยละ 78.80  และซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง คิดเปนรอยละ  49.20 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส  
คารฟูร  บ๊ิกซี  คิดเปนรอยละ 81.80  รองลงมาคือ จากรานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน        
คิดเปนรอยละ 71.60  และซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง คิดเปนรอยละ  45.50  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000  บาท สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากหางไฮเปอรมารเก็ต ไดแก เทสโกโลตัส คารฟูร บ๊ิกซี  
คิดเปนรอยละ 72.40   รองลงมาคือ  จากรานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน คิดเปนรอยละ  
59.80  และ   ซูเปอรมารเก็ต  ไดแก ทอปส   ริมปง   คิดเปนรอยละ  50.60   ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 63   แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

โอกาสในการเลือกซื้ออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทาน 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โอกาสปกติ 
เดินทางหรือทองเที่ยว 60 

(64.50) 
73 

(55.30) 
32 

(36.40) 
45 

(51.70) 
210 

(52.50) 
ทานเปนประจํา 41 

(44.10) 
63 

(47.70) 
54 

(61.40) 
39 

(44.80) 
197 

(49.30) 

โอกาสพิเศษ 
มีงานสังสรรคกับเพ่ือนฝูง/ครอบครัว 21 

(22.60) 
24 

(18.20) 
16 

(18.20) 
25 

(28.70) 
86 

(21.50) 
เทศกาลเชน ตรุษจีน 4 

(4.30) 
5 

(3.80) 
5 

(5.70) 
11 

(12.60) 
25 

(6.30) 
อื่นๆ   2 

(2.20) 
3 

(2.30) 
2 

(2.30) 
0 

(0.0) 
7 

(1.80) 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    อื่นๆ  ไดแก   ทํางานลวงเวลา (6 ราย)  สินคาออกใหม (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 63  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท โอกาสปกติ
ท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ โอกาสเดินทางหรือ
ทองเท่ียว  คิดเปนรอยละ 64.50 รองลงมาคือ ทานเปนประจํา  คิดเปนรอยละ 44.10  ตามลําดับ 
โอกาสพิเศษท่ีผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ มี
งานสังสรรคกับเพื่อนฝูง/ครอบครัว  คิดเปนรอยละ  22.60 รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน คิด
เปนรอยละ 4.30  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท โอกาสปกติท่ีผูตอบแบบ
สอบ ถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ โอกาสเดินทางหรือทองเท่ียว       
คิดเปนรอยละ 55.30 รองลงมาคือ ทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 47.70 ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ี
ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ มีงานสังสรรคกับ
เพื่อนฝูง/ครอบครัว คิดเปนรอยละ 18.20 รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 3.80 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-25,000 บาท โอกาสปกติท่ีผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ ทานเปนประจํา คิดเปนรอยละ  
61.40  รองลงมาคือ เดินทางหรือทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 36.40 ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ีผูตอบ
แบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน คือ มีงานสังสรรคกับเพื่อน
ฝูง/ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 18.20 รองลงมาคือ เทศกาล เชน ตรุษจีน คิดเปนรอยละ 5.70   
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดมากกวา  25,000 บาท  โอกาสปกติท่ีผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ โอกาสเดินทางหรือทองเท่ียว 
คิดเปนรอยละ  51.70 รองลงมาคือ ทานเปนประจํา  คิดเปนรอยละ 44.80  ตามลําดับ โอกาสพิเศษท่ี
ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานคือ มีงานสังสรรคกับ
เพื่อนฝูง/ครอบครัว คิดเปนรอยละ 28.70  รองลงมาคือ  เทศกาล เชน ตรุษจีน  คิดเปนรอยละ  12.60   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซื้อ
อาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สอบถามคนในครอบครัว 19 
(20.40) 

41 
(31.10) 

22 
(25.00) 

26 
(29.90) 

108 
(27.00) 

พนักงานขาย 19 
(20.40) 

18 
(13.60) 

8 
(9.10) 

21 
(24.10) 

66 
(16.50) 

การทดลองบริโภคจริง 68 
(73.10) 

98 
(74.20) 

59 
(67.00) 

62 
(71.30) 

287 
(71.80) 

สอบถามบุคคลที่รูจัก 21 
(22.60) 

27 
(20.50) 

14 
(15.90) 

10 
(11.50) 

72 
(18.00) 

นิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสาร
ตางๆ  

11 
(11.80) 

33 
(25.00) 

15 
(17.00) 

17 
(19.50) 

76 
(19.00) 

โทรทัศน/วิทยุ 26 
(28.00) 

34 
(25.80) 

30 
(34.10) 

16 
(18.40) 

106 
(26.50) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภค
จริง  คิดเปนรอยละ 73.10  รองลงมาคือ จากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 28.00  และสอบถาม
บุคคลท่ีรูจัก  คิดเปนรอยละ  22.60   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามหาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง    
คิดเปนรอยละ 74.20 รองลงมาคือ จาก สอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.10 โทรทัศน/
วิทยุ  คิดเปนรอยละ  25.80  และจากนิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ  คิดเปนรอยละ 25.00  
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามหาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิด
เปนรอยละ 67.00  รองลงมาคือ จากโทรทัศน/วิทยุ  คิดเปนรอยละ 34.10  สอบถามคนในครอบครัว  
คิดเปนรอยละ 25.00 และนิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ  คิดเปนรอยละ 17.00   
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
หาขอมูลการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากการทดลองบริโภคจริง คิดเปนรอยละ 
71.30  รองลงมาคือ สอบถามคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 29.90  จากพนักงานขาย คิดเปนรอย
ละ  24.10   และนิตยสาร หนังสือพิมพ หรือวารสารตางๆ   คิดเปนรอยละ  19.50  ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 65  แสดงจํานวนและรอยละ ของเกณฑการประเมินทางเลือกในการซ้ืออาหารแชแข็ง 
พรอมรับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

เกณฑในการเลือกซื้ออาหารแชแข็ง
พรอมรับประทาน 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คุณภาพของสินคา 77 
(82.80) 

110 
(83.30) 

80 
(90.90) 

74 
(85.10) 

341 
(85.30) 

ราคาถูก 30 
(32.30) 

37 
(28.00) 

22 
(25.00) 

25 
(28.70) 

114 
(28.50) 

ความสดใหมของอาหาร 44 
(47.30) 

62 
(47.00) 

40 
(45.50) 

30 
(34.50) 

176 
(44.00) 

การไดรับการรับรองจากหนวย งาน
ที่เช่ือถือได 

45 
(48.40) 

53 
(40.20) 

40 
(45.50) 

41 
(47.10) 

179 
(44.80) 

แหลงจําหนายที่เช่ือถือได 27 
(29.00) 

51 
(38.60) 

27 
(30.70) 

27 
(31.00) 

132 
(33.00) 

การจัดโปรโมช่ัน  ลด แลก  แจก แถม 28 
(30.10) 

35 
(26.50) 

20 
(22.70) 

16 
(18.40) 

99 
(24.80) 

อื่นๆ 
 

3 
(3.20) 

3 
(2.30) 

3 
(3.40) 

3 
(3.40) 

12 
(3.00) 
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หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
    อื่นๆ ไดแก  ตรายี่หอ (7 ราย)  ประเภทของอาหาร (3 ราย) รสชาติของอาหาร (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี  65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท  สวนใหญ

ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของ
สินคา  คิดเปนรอยละ 82.80  รองลงมาคือ  การไดรับการรับรองจากหนวยงานที่เช่ือถือได คิดเปน
รอยละ 48.40  จากความสดใหมของอาหาร  รอยละ 47.30  และพิจารณาจากราคาถูก คิดเปนรอยละ  
32.30 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของสินคา   
คิดเปนรอยละ 83.30  รองลงมาคือ  ความสดใหมของอาหาร คิดเปนรอยละ 47.00  และการไดรับ
การรับรองจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได   คิดเปนรอยละ 40.20  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของสินคา   
คิดเปนรอยละ 90.90  รองลงมาคือ  ความสดใหมของอาหารและการไดรับการรับรองจากหนวยงาน
ท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 45.50  และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได  คิดเปนรอยละ 30.70   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 25,000  บาท  สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน  โดยมีเกณฑพิจารณาจากคุณภาพของสินคา  คิดเปน    
รอยละ 85.10 รองลงมาคือ พิจารณาจากการไดรับการรับรองจากหนวยงานที่เช่ือถือได คิดเปน   
รอยละ 47.10  และความสดใหมของอาหาร  คิดเปนรอยละ  34.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  66     แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะการเลือกซ้ือตรายี่หออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ลักษณะการเลือกซื้อตราย่ีหออาหารแช
แข็งพรอมรับประทาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน  

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

รวม 
(n=400) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เลือกซื้อจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน  
อีซี่โก  อีซี่มีล  สมารทมีล 

49 
(52.70) 

66 
(50.00) 

31 
(35.20) 

31 
(35.60) 

177 
(44.30) 

เลือกซื้อจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P  24 
(25.80) 

43 
(32.60) 

45 
(51.10) 

44 
(50.60) 

156 
(39.00) 

ไมสนใจตรายี่หอ 20 
(21.50) 

23 
(17.40) 

12 
(13.60) 

12 
(13.80) 

67 
(16.80) 

 

จากตารางท่ี 66 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก 
อีซ่ีมีล  สมารทมีล  คิดเปนรอยละ 52.70  รองลงมาคือ  เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน  S&P, CP  
คิดเปนรอยละ 25.80  และไมสนใจตรายี่หอ คิดเปนรอยละ  21.50  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล 
สมารทมีล  คิดเปนรอยละ 50.00  รองลงมาคือ เลือกซ้ือจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP  คิดเปน
รอยละ 32.60 และไมสนใจตรายี่หอ  คิดเปนรอยละ 17.40  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง  15,001-25,000 บาท  สวนใหญผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP  คิดเปน
รอยละ 51.10  รองลงมาคือ  เลือกซ้ือจากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล สมารทมีล       
คิดเปนรอยละ  35.20  และไมสนใจตรายี่หอ คิดเปนรอยละ  13.60   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท สวนใหญผูตอบแบบสอบถาม
เลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทานจากตราบริษัทผูผลิต เชน S&P, CP  คิดเปนรอยละ 50.60   
รองลงมาคือ จากตรายี่หอเฉพาะเจาะจง เชน อีซ่ีโก อีซ่ีมีล  สมารทมีล  คิดเปนรอยละ 35.60  และ
ไมสนใจตรายี่หอ  คิดเปนรอยละ  13.80  ตามลําดับ   
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ตารางท่ี  67  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามระดับรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001- 
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความสะอาด 4.59 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

2. รสชาติอาหาร  (ความอรอย) 4.42 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3. มีเลขทะเบียน อาหาร   
    และยา (อ.ย.) 

4.46 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4. ความหลากหลายของอาหาร 4.06 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

5. มีคุณคาทางโภชนาการ 4.13 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

6. ใชวัตถุดิบที่มีคุณภาพ 4.32 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

7. ตรายี่หอนาเช่ือถือ 
 

4.30 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

8. บรรจุภัณฑสวยงาม   
 

3.86 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

9. บรรจุภัณฑสะดวกตอ การใชงาน 4.01 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

10. ขนาดบรรจุเหมาะสมตอความ
ตองการใชตอครั้ง 

3.84 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 67 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุดในเร่ือง ความสะอาด  
(คาเฉล่ีย  4.59) และใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมีเลขทะเบียน
อาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย 4.46)  รสชาติอาหาร (ความอรอย) (คาเฉล่ีย 4.42)  ใชวัตถุดิบท่ีมี
คุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.32) ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.30) มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.13) 
ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.06)  บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.01) บรรจุ
ภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.86)  และขนาดบรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.84)    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ืองความ
สะอาด  (คาเฉล่ีย  4.68)  มีเลขทะเบียนอาหาร และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย 4.60) และรสชาติอาหาร  
(ความอรอย)  (คาเฉล่ีย  4.52)  และใหความสําคัญระดับมาก  เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแกเร่ือง ใช
วัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.46)  ตรายี่หอนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.33) มีคุณคาทางโภชนาการ 
(คาเฉล่ีย 4.29) ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.20) บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน 
(คาเฉล่ีย 4.11)  ขนาดบรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.99) และบรรจุภัณฑ
สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.95)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด เรียงตามระดับคาเฉลี่ย ไดแก เร่ืองความ
สะอาด (คาเฉล่ีย  4.76)  มีเลขทะเบียนอาหาร  และยา (อ.ย.) (คาเฉล่ีย 4.53) ใชวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.52)  ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย  ไดแก  เร่ืองรสชาติอาหาร (ความ
อรอย) (คาเฉล่ีย 4.48)  ตราย่ีหอนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย  4.40)  มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.25) 
ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.16) บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.97) ขนาด
บรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.93) และบรรจุภัณฑสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.81)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา  25,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑระดับมากท่ีสุด เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองความ
สะอาด (คาเฉล่ีย  4.71)  รสชาติอาหาร (ความอรอย) (คาเฉล่ีย 4.56) ใชวัตถุดิบท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 
4.54) ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉลี่ย ไดแก เร่ืองมีเลขทะเบียนอาหาร และยา 
(อ.ย.)  (คาเฉล่ีย  4.47)  ตรายี่หอนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย  4.40)   มีคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.32) 
ความหลากหลายของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.10)  บรรจุภัณฑสะดวกตอการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.91)  ขนาด
บรรจุเหมาะสมตอความตองการใชตอคร้ัง (คาเฉล่ีย 3.87) และบรรจุภัณฑสวยงาม  (คาเฉล่ีย 3.86)   
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ตารางท่ี  68  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา   จําแนกตามระดับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.03 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3. มีหลายระดับราคาใหเลือก 4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4. มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 68 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก  เร่ือง
ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉล่ีย  4.28)  มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.18) ราคา
เหมาะสมกับปริมาณ   และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.03) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับ
คุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.32)  มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.23) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  
(คาเฉล่ีย 4.19)  และมีหลายระดับราคาใหเลือก  (คาเฉล่ีย 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-25,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก  เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสม
กับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.35)  ราคาเหมาะสมกับปริมาณ  (คาเฉล่ีย 4.15)  มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย  4.11)  และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.84) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองราคาท่ีเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.29) มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.18) ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
(คาเฉล่ีย 4.10)  และมีหลายระดับราคาใหเลือก  (คาเฉล่ีย  3.91)   
  
ตารางท่ี  69    แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย  จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความสะอาดของสถานท่ี  
    จําหนาย 

4.18 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

2. สถานที่จําหนายมีที่จอดรถ 
    สะดวกสบาย 

3.91 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3. สถานที่จําหนายใกลบาน/ 
  ที่ทํางาน 

3.89 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4. หาซื้อไดสะดวก 
  

4.19 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท  ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย 
ไดแก  เร่ืองหาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.19) ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.18)    
สถานท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 3.91)  และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน  
(คาเฉล่ีย  3.89)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก  เร่ืองหาซ้ือได
สะดวก (คาเฉล่ีย  4.42) ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย  (คาเฉล่ีย 4.33) สถานท่ีจําหนายใกลบาน/
ท่ีทํางาน  (คาเฉล่ีย 4.23)  และสถานท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย  4.20)    
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-25,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองหาซ้ือได
สะดวก (คาเฉล่ีย  4.32) ความสะอาดของสถานที่จําหนาย (คาเฉล่ีย 4.23) สถานท่ีจําหนายมีท่ีจอด
รถสะดวกสบาย  (คาเฉลี่ย  4.19) และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย  4.13)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากวา 25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองความสะอาดของ
สถานท่ีจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.32)  หาซ้ือไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.26) สถานที่จําหนายมีท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.10)  และสถานท่ีจําหนายใกลบาน/ท่ีทํางาน  (คาเฉล่ีย  3.97)   
 

ตารางท่ี  70  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 
10,000 
(n =93) 

10,001-
15,000 

(n = 132) 

15,001-
25,000 

(n = 88) 

มากกวา 
25,000 
(n=87) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. มีการแนะนําสินคาผาน
โฆษณาทางสื่อตางๆ 

3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. มีพนักงานขาย แนะนํา  
    สินคา  ณ จุดขาย 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3. มีการแจกเอกสาร    
แนะนําสินคา 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4. มีการแจกสินคาให  
ทดลอง ชิมฟรี 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

5. มีการลดราคาสินคา 
  

3.65 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

6.  มีการแจกของแถม 
        

3.31 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

7. มีกิจกรรมชวยเหลือ    
สังคม เชน นํารายได  
สวนหน่ึงชวยเหลือ สังคม 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 



83 

 

จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับ
คาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมีการแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.71)  และมีการลดราคา
สินคา (คาเฉล่ีย 3.65)  ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉล่ีย  ไดแก เร่ืองมีการแจก
สินคาใหทดลองชิมฟรี (คาเฉล่ีย 3.48)  มีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.38)  มี
กิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย 3.34) มีการแจกของแถม 
(คาเฉล่ีย  3.31)  และมีการแจกเอกสารแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย 3.27)    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย  ไดแก  เร่ืองมี
การแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.80) มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี  
(คาเฉล่ีย 3.62)  มีการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.56) และมีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย 
(คาเฉล่ีย 3.55)  ใหความสําคัญระดับปานกลาง  เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม เชน นํารายไดสวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย  3.46) มีการแจกเอกสารแนะนํา
สินคา (คาเฉล่ีย  3.29)  และมีการแจกของแถม (คาเฉล่ีย  3.27)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-25,000 บาท  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมี
การแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.66) และการลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.50) 
ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก  เร่ืองมีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ 
จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.44)  มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี (คาเฉล่ีย 3.42) มีการแจกของแถม (คาเฉล่ีย  
3.30)  มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย  3.27)  มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายได
สวนหนึ่งชวยเหลือสังคม (คาเฉล่ีย  3.25)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดระดับมาก เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมี
การแนะนําสินคาผานโฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย  3.90) มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม เชน นํารายได
สวนหนึ่งชวยเหลือสังคม  (คาเฉล่ีย  3.71) มีการแจกสินคาใหทดลองชิมฟรี  (คาเฉล่ีย 3.69) มีการ
ลดราคาสินคา (คาเฉล่ีย 3.56)  และมีพนักงานขายแนะนําสินคา ณ จุดขาย (คาเฉล่ีย 3.52) ให
ความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามระดับคาเฉล่ีย ไดแก เร่ืองมีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 
(คาเฉล่ีย 3.46) และมีการแจกของแถม (คาเฉล่ีย  3.26)   
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สวนท่ี   7  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอม
รับประทานของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 71  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบ
จากการเลือกซ้ืออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน 
 

ปญหาท่ีพบจากการเลือกซื้ออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 

ดานผลิตภัณฑ 
รสชาติไมเหมือนทําใหม 10 2.50 
วันผลิตและวันหมดอายุไมชัดเจน 6 1.50 
ไมมั่นใจวามีประโยชนหรือไม 1 0.25 
อาหารบางอยางเก็บไวนาน แลวมีกล่ิน 1 0.25 

ดานราคา 
ราคาแพง และมีปริมาณนอย 16 4.00 

ดานการสงเสริมการตลาด 
ไมมีเอกสารหรือพนักงานแนะนําสินคา 2 0.50 

ขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซื้ออาหารแชแข็งพรอมรับประทาน จํานวน รอยละ 

ดานผลิตภัณฑ 
ควรระบุวันหมดอายุใหชัดเจน 6 1.50 
ควรใชบรรจุภัณฑที่ไมเปนอันตราย 2 0.50 

ดานการสงเสริมการตลาด 
ควรมีการจัดทํารายการเปนรูปเลมและมีการจัดทําโปรโมช่ัน 1 0.25 

  

จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาเกี่ยวกับของอาหารแช
แข็งพรอมรับประทานมีราคาแพงและปริมาณนอย คิดเปนรอยละ คิดเปนรอยละ 4.00  รองลงมาคือ 
รสชาติไมเหมือนทําใหม คิดเปนรอยละ  2.50 และวันผลิตและวันหมดอายุไมชัดเจน คิดเปนรอยละ 
1.50 สวนขอเสนอแนะ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีขอเสนอแนะวาควรระบุวันหมดอายุให
ชัดเจน คิดเปนรอยละ 1.50 รองลงมาคือ ควรใชบรรจุภัณฑท่ีไมเปนอันตราย คิดเปนรอยละ 0.50  
และควรมีการจัดทํารายการเปนรูปเลมและมีการจัดทําโปรโมช่ัน  คิดเปนรอยละ 0.25 


